Доповідь на тему : Інформатизація освіти як один з етапів в розвитку конкурентно-спроможної особистості в сучасній школі
Освіта і життя певного суспільства завжди залишаються невід’ємними та взаємопов’язаними, що яскраво відбивається у діалектичній формулі філософа освіти С. Гессена : «Життя визначає освіту, і навпаки, - освіта впливає на життя». Сучасна шкільна освіта в цілому і історична – зокрема перебувають саме в такій залежності. Кожен педагог знає, що навчання є процесом двостороннім, адже передбачає діяльність учня – навчання та діяльність вчителя – викладання. Процес викладання – це організація цілеспрямованого і систематичного впливу вчителя на учня задля досягнення конкретної педагогічної мети, забезпечення пріоритетності розвитку креативних рис школярів, що є головною умовою Національної Доктрини розвитку освіти та регіонального інноваційного навчання, закладеного у обласному науково-методичному проекті  «Креативна освіта для розвитку інноваційної особистості 2010-2015». Вимогою сьогодення є  рішучий відхід від консервативних способів організації навчання та його одноманітності і перехід через інноваційний пошук до найбільш ефективних форм і методів організації навчального процесу.

 Якщо у цьому контексті розглядати завдання сучасного навчання школярів суспільним дисциплінам, опираючись на Державний стандарт, зрозуміло, що воно повинно сприяти не лише розвитку ключових та предметних компетентностей учнів, а й максимально розкривати їх обдарування та інтелект, впливати на інноваційний розвиток кожної дитини з урахуванням її інтересів, особистих мотивів, системи дитячих цінностей і соціального досвіду.

На уроках вчителем використовуються найрізноманітніші форми інноваційної та творчої організації навчальної діяльності учнів, побудованої на принципах гуманізації, демократизації, диференціації та індивідуалізації чи особистої орієнтації, прогнозування позитивних результатів навчальної діяльності учнів, активне включення їх у самостійну пізнавальну діяльність, задоволення креативних потреб школярів у знаннях і вміннях, систематичне залучення учнів до практичної діяльності, яка вимагає застосування знань тощо. Центральним компонентом  будь –якого уроку є ефективна організація пізнавальної діяльності учнів.

 Вона проявляється в умінні вчителя доступно пояснювати програмний матеріал; правильно визначати структуру уроку; урізноманітнювати навчальні методи, прийоми і способи пізнання нового. Для успішного засвоєння учнями нових знань вчителеві необхідно подбати про їх сприймання, розуміння, закріплення і застосування.      Бажано щоб під час пояснення нового матеріалу та його закріпленні  між учнями і вчителем існував зворотний зв'язок для з'ясування незрозумілих моментів уроку . Саме від правильної організації пізнавальної діяльності часто залежить не лише проведення конкретного уроку, а й відношення учнів до предмету та глибина знань.

Школа ХХІ століття потребує створення виховного простору, спрямованого на формування конкурентоспроможної особистості, котра зуміє розробляти свої життєві плани , самостійно використовувати знання для розв’язання проблем. Важливість вивчення предметів  в школі на сучасному етапі полягає не стільки у знаннях, закладених учителем, скільки у засобах самостійного отримання учнем певних знань. Саме таке навчання можна назвати інноваційним.

Сучасні вченні – дедакти виробили таку структуру інноваційного навчання. 

Його головними пріоритетами є :

-   використання різноманітних методик подання   (презентації)  нового  матеріалу;

- використання завданнь, які дозволяють школярам засвоїти навчальний матеріал  відповідно до їх досвіду і рівня пізнавальної активності;

- надання можливості учням демонструвати свої досягнення  в отриманні знань.

- чергування колективної та індивідуальної роботи, формування вміння толерантно і обґрунтовано доводити власну точку зору. 

З метою покращення продуктивності такого навчання на сучасному етапі постала проблема і зміни характеру завдань, які повинен розв’язувати учень в ході навчання. Основними ознаками інноваційних завдань є їх деталізованість, наочність і відповідність різним рівням мислення. 

Як свідчить аналіз практичного застосування алгоритму діяльності вчителя, найбільш доцільними є методики «навчання інших», рольові ігри та групові дискусії.

 Наш сучасний світ все більше стає залежним від інформаційних технологій, так як вони все частіше використовуються в усіх сферах суспільного життя.  Для мільйонів людей комп'ютер перетворився на звичний атрибут повсякденного життя, став незамінним помічником у навчанні, роботі й відпочинку. Він позбавив людину від монотонної праці, спростив пошук та отримання необхідної і своєчасної інформації, спілкування між людьми, прискорив прийняття рішень. Все це призвело до появи нового типу культури - інформаційної. І опановувати її люди починають з самого раннього дитинства. Тому використання інформаційних технологій у школі - об'єктивний і природний процес.

По-перше, комп'ютер дозволяє оптимізувати працю вчителя, дає можливість впорядковано зберігати величезну кількість матеріалу й готових розробок уроків.

По-друге, використання інформаційних технологій дозволяє нам отримати  необмежені можливості у виготовленні роздаткових друкованих матеріалів до кожного уроку з урахуванням цілей і завдань навчання та індивідуальних особливостей учнів.

По-третє, користування мережею Інтернет дозволяє вести електронний журнал, що дозволяє  підтримувати зворотній зв'язок з батьками учнів, контролювати динаміку навчальних досягнень учнів.

 По-четверте, в роботі систематично використовуємо готові електронні програмні продукти: мультимедіа підручники, енциклопедії та довідники, галереї, тестові програми й тренажери для підготовки до ЗНО.

  По-п'яте, самостійно створюємо  свої освітні ресурси, тобто створювати власні презентації.

У педагогічній діяльності є можливості застосовувати  інформаційні технології на різних етапах уроку. Але, як показує досвід, на уроці доцільніше це робити при сприйнятті й засвоєнні учнями навчального матеріалу, закріпленні отриманих знань і на уроці-контролю.

Інформаційні технології на уроках використовуються в наступних варіантах:

1. Найпоширеніший вид - мультимедійні презентації. Підготовка презентацій - серйозний, творчий процес, кожен елемент якого має бути продуманий і осмислений з точки зору сприйняття учня. На підготовку однієї презентації до конкретного уроку з використанням засобів анімації, графіки, аудіозасобів, фрагментів тих же мультимедійних енциклопедій витрачається певний час. Але готова продукція дозволяє відмовитися від всіх інших видів наочності і максимально зосередити увагу учителя на ході уроку, так як управління програмою зводиться до простого натискання на ліву клавішу миші. Програма PowerPoint дає можливість використовувати на уроці карти, малюнки, портрети, відеофрагменти, діаграми.

2. Крім мультимедійних презентацій на уроках можна користуватися флеш-фільмами. Вони дозволяють нам наочно побачити ту чи іншу подію, відчути свою причетність, зануритися в епоху, наочно уявити те, як відбувається подія. Особливо корисні флеш-фільми на уроках історії при вивченні військових битв, бо вони наочно дозволяють учням побачити розташування сил супротивників перед битвою, хід  та підсумки бою. Просто на словах,  або схематично крейдою на дошці це уявити набагато складніше і не дасть повного розуміння подій, які відбуваються.

3. Наступний вид використання інформаційних технологій - це мультимедійні карти. Важко не погодитись, що історичні та географічні карти минулих років віджили свій вік. Вони створюють постійні проблеми: зберігання, переміщення, розміщення тощо. Їм на зміну прийшли інтерактивні карти, які більш яскраві, образніші, і в наш час інформаційних технологій, незамінні. Такі карти зручні у використанні і в поєднанні з інтерактивною дошкою - розширюють можливості роботи з ними.

4. Також застосовуються навчально-методичні комплекти.

 5. Для більш глибокого засвоєння матеріалу і контролю знань використовуються різного роду тести і тренажери. Це можуть бути як готові варіанти тестів, яких дуже багато зараз у мережі Інтернет, так і складені вчителем або учнями тестові матеріали у програмах Word або PowerPoint.    Тести можуть бути у вигляді завдань і кількох відповідей, з яких потрібно вибрати правильний. Вони можуть бути представлені у вигляді малюнків, зображень, фотографій. Способи роботи з тестами різноманітні: фронтальне опитування, індивідуальне опитування, самостійне виконання тестів, після чого на екран виводяться правильні відповіді. Тренажери також містять завдання, що дозволяють організувати фронтальну, групову та індивідуальну роботу учнів на уроці й дома, провести моніторинг якості знань. Наприклад, при первинному контролі учням пропонуються питання. У випадку невдалої відповіді учнів створена презентація дає можливість школярам, використовуючи гіперпосилання, повернутися в потрібний фрагмент уроку, де є необхідна інформація для відповіді.

6. Іноді на уроках можна працювати  з кроссвордами. Найбільш якісними для засвоєння знань є  такі з них, що складені учнями за допомогою вчителя.

 Звичайно ж, важливим елементом педагогічного процесу є проектна діяльність учнів. Проектна діяльність - порівняно нова форма робота, а особливо стосовно комп'ютерних програм. По-перше, тема проекту повинна нести в собі або дослідницький елемент, або це повинна бути компіляція, якої ще не було в електронному вигляді. По-друге, мультимедійний проект вже по самій суті виникає при інтеграції як мінімум двох дисциплін (інформатики та….), але реально його виконання зачіпає набагато більш широкий спектр предметів в залежності від теми дослідження. Тому керівників проекту може бутидекілька. Важливим є визначення оптимальної кількості учасників проекту.

 Таким чином, використання інформаційних технологій допомагає вчителю підвищувати мотивацію навчання дітей до предмета і призводить до цілого ряду позитивних наслідків:

- психологічно полегшує процес засвоєння матеріалу учнями;

- мотивує живий інтерес до предмета пізнання;

- розширює загальний кругозір дітей;

- зростає рівень використання наочності на уроці;

- підвищення інтересу до вивчення предмету  та успішності;

- відбувається більш повне засвоєння теоретичного матеріалу;

 - учні оволодівають уміннями здобувати інформацію з різноманітних джерел, обробляти її за допомогою комп'ютерних технологій;

 - формується вміння коротко і чітко формулювати свою точку зору.

- підвищується продуктивність праці вчителя та учнів на уроці.

Нинішня наука і освіта безумовно пов’язана з інформатизацією всіх сфер діяльності людини. Тому стає зрозумілою та зацікавленість, що виявляють до комп’ютера педагоги, які займаються пошуками шляхів адаптації школи до сучасного світу. Більшість вчителів переконана, що комп’ютер дає нові можливості і для творчого розвитку учнів і вчителів, дозволяє звільнитися від нудного традиційного навчання, розробляти нові творчі ідеї, дає можливості вирішувати цікавіші і складніші проблеми, створювати власні навчальні продукти, використовуючи свої вміння, навички і креативні рішення.

Незважаючи на величезний педагогічний і дидактичний потенціал інформаційні технології займають незначне місце у сучасній школі. Це обумовлено низкою причин:

· слабкою матеріальною базою шкіл;

· непідготовленістю вчителів;

· невмінням вчителя застосувати комп’ютер у межах класно-урочної системи;

· невміння організувати роботу з комп’ютером, як інструментом розвитку пізнавальних, творчих  та дослідницьких здібностей учнів.

Креативна інноваційна особистість – мета освіти ХХI століття.

Ми живемо у динамічному світі, що дуже швидко змінюється. Ці зміни стосуються усіх сфер нашого буття: техніки, що нас оточує, політики, яку проводять світові держави, цінностей, на які орієнтуються люди. Наше життя стало безперервним процесом адаптації, і саме від адаптаційного потенціалу особистості у значній мірі залежать її успіх та  можливості самореалізації. 

Сьогодні дитині потрібні не тільки знання, але і достатній рівень життєвої компетентності, сформованість таких особистісних якостей, які допоможуть знайти своє місце у житті, визначитися з колом своїх інтересів та  уподобань, стати активним членом суспільства і щасливою, упевненою  у власних силах людиною. 

Таким чином,  зміни у суспільному житті і свідомості вимагають від нас, педагогів, визначити нову мету навчання та виховання – розвиток інноваційної особистості, здатної до життєтворчості та самореалізації у нових соціальних умовах незалежної України. 

Виникнення інформаційного суспільства нерозривно пов'язане з усвідомленням фундаментальної ролі інформації в суспільному розвитку, вивченням у широкому соціокультурному контексті таких феноменів, як інформаційні ресурси, нові інформаційні технології, інформатизація. 

Інформаційне суспільство має такі основні ознаки:

• більшість тих, хто працюють, зайняті в інформаційній сфері, тобто в сфері інформації та інформаційних послуг;

• забезпечені технічна й правова можливості доступу будь -якому членові суспільства практично в будь-якій географічній точці до потрібної йому інформації;

• інформація стає найважливішим стратегічним ресурсом суспільства і займає ключове місце в  економіці, освіті та культурі.

Педагогові необхідно усвідомити, що інформаційна культура не тільки частина його професійної майстерності, а й органічна частина предмету, що викладається. Інформаційна культура  в сучасних умовах це не лише показник рівня його професійної компетентності, а й умова його конкурентоспроможності на ринку освітніх продуктів і послуг.

До складу інформаційної культури науковці відносять:

  компетентність у розумінні природи інформаційних процесів;

  гуманістично орієнтовану інформаційну ціннісно-смислову сферу особистості (мотиви, потреби, цілі, прагнення, світогляд);

  розвинену інформаційну рефлексію, тобто відстежування людиною своєї діяльності щодо привласнення інформаційної культури та усвідомлення тих внутрішніх змін, що в ній відбуваються;

  творчість в інформаційній поведінці.

Іншими словами, інформаційна культура  –  це не тільки уміння працювати з прикладним програмним 

забезпеченням, і навіть не вміння програмувати. Інформаційна культура  –  це, насамперед, глибоке розуміння суті процесів обробки інформації. Вона передбачає наявність умінь:

  вибирати і формулювати цілі, здійснювати постановку завдань; легко і швидко вирішувати найрізноманітніші завдання на комп'ютері;

  знаходити інформацію в різних джерелах; користуватися автоматизованими системами пошуку, зберігання та обробки інформації;

  виділяти в інформації головне і другорядне; упорядковувати, систематизувати, структурувати дані та знання ;

  бачити інформацію в цілому, а не фрагментарно; встановлювати асоціативні зв'язки між  інформаційними повідомленнями;

  інтерпретувати інформацію; переводити візуальну інформацію у вербальну знакову систему і навпаки;

  широко використовувати моделювання для вивчення різних об'єктів і явищ; проводити аналіз інформаційних моделей;

  застосовувати різні види формалізації інформації; використовувати для аналізу процесів і  явищ бази знань, системи штучного інтелекту та інші інформаційні технології;

  розробляти ефективні алгоритми та реалізовувати їх на комп'ютері;

  інтерпретувати й аналізувати одержані результати; передбачати наслідки ухвалюваних рішень.

Вважаємо, що до інформаційної культури педагога не менш важливими є ще вміння організовувати інформаційну діяльність школярів та розвивати їхню інформаційну культуру.

В умовах розвитку інформаційного суспільства підвищуються вимоги до професіоналізму вчителя, особливо до рівня його інформаційної культури. Інформаційна культура, як основа професіоналізму педагога, містить такі складові:

  володіння навичками роботи з інформацією, представленою в електронному вигляді;

  знання й уміння використовувати раціональні методи пошуку і зберігання інформації в  сучасних інформаційних масивах;

  уміння представити інформацію в Інтернет;

  володіння навичками організації та проведення занять і позакласних заходів з використанням інформаційно-комунікаційних технологій;

  уміння організувати самостійну роботу студентів за допомогою Інтернет-технологій;

  володіння навичками використання ІКТ для дослідницької діяльності.

Рівень сформованості інформаційної культури вчителя може бути визначений за такою сукупністю критерійнихпоказників:

  стан інформаційної самосвідомості вчителя (загальнокультурна і професійна ерудованість; розуміння цінностей інформаційної діяльності; рефлексивність професійної позиції; застосування інформаційних освітніх ресурсів для цілей самоосвіти; узгодженість реальної діяльності з цінностями);

  розвиненість інформаційно-технологічних навичок (застосування інформаційних технологій у вирішенні актуальних педагогічних завдань; наявність гнучкої системи навичок; участь у забезпеченні інформаційної  взаємодії в освітній установі);

  творча активність і самостійність (участь у проектній діяльності, створення власних інформаційних продуктів; наявність авторської позиції (методики); здатність здійснювати вибір і використовувати необхідні інформаційні ресурси);

  емоційне ставлення до інформаційної діяльності (позитивна професійна самооцінка; наявність інтересу до інформаційної діяльності; задоволеність результатами власної інформаційно-педагогічної діяльності);

  успішність і ефективність інформаційно-педагогічної діяльності (наявність досягнень у сфері інформаційно-педагогічної діяльності; визнання професійним співтовариством; участь у сумісних з іншими фахівцями проектах).

Основними педагогічними умовами розвитку інформаційної культури вчителя вважаємо такі:

1)  вивчення дисципліни „Основи інформаційної культури вчителя”, спрямованої на формування інформаційного світогляду  майбутнього педагога, тобто на вироблення в нього власної позиції, ціннісного ставлення до об'єктів і явищ динамічного інформаційного середовища, формування уявлень про глобальний інформаційний простір, інформаційні взаємодії в нім, можливості й проблеми його пізнання та перетворення людиною, а також  способи формування цього компоненту інформаційної культури у своїх учнів;

2)  вивчення комп’ютерно-орієнтованих дисциплін, спрямованих на розвиток навичок використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальній та майбутній професійній діяльності;

3)  організація інтенсивної інформаційної діяльності на основі інноваційних технологій навчання (метод проектів, метод веб-квест, технологій співпраці та ін.) із застосуванням ІКТ, що забезпечить готовність педагога до ефективної самоосвітньої та професійної діяльності і до неперервної освіти. 
Впровадження ЕОМ, сучасних засобів переробки і передачі інформації до різних сфер діяльності послужило початком нового еволюційного процесу, що називається інформатизацією.

Під інформатизацією суспільства розуміємо організований соціально-економічний і науково-технічний процес створення оптимальних умов для задоволення інформаційних потреб і реалізації прав громадян, органів державної влади, органів місцевого самоврядування, організацій, суспільних об'єднань на основі формування і використання інформаційних ресурсів.

Сучасне матеріальне виробництво та інші сфери діяльності все більше потребують інформаційного обслуговування, переробки величезної кількості інформації. Універсальним технічним засобом обробки будь-якої інформації є комп'ютер, який грає роль підсилювача інтелектуальних можливостей людини і суспільства в цілому, а комунікаційні засоби, що використовують комп'ютери, служать для зв'язку і передачі інформації. Поява і розвиток комп'ютерів - це необхідна складова процесу інформатизації суспільства.

Інформатизація суспільства є однією із закономірностей сучасного соціального прогресу. Цей термін все настирніше витісняє інший, що широко використовувався до недавнього часу, – „комп'ютеризація суспільства". Попри зовнішню схожість цих понять вони мають істотну відмінність.

Інформатизація освіти – процес підготовки людини до повноцінного життя в умовах інформаційного суспільства. Цей процес, вважає А.М.Мансуров, пов'язаний із створенням випереджуючого науково-методичного змісту, перепідготовкою наявних і підготовкою нових поколінь педагогів, розвитком необхідної матеріально-технічної бази, становленням нової культури педагогічної праці.

Нинішні педагоги мають кваліфіковано обирати і використовувати саме ті технології, які повною мірою відповідають змісту і цілям вивчення конкретної дисципліни, сприяють досягненню цілей гармонійного розвитку учнів з урахуванням їхніх індивідуальних особливостей.

Нові інформаційні технології орієнтовані на реалізацію психолого-педагогічних цілей навчально-виховного процесу за такими напрямами:

вдосконалення механізмів управління системою освіти на основі використання автоматизованих банків даних науково-педагогічної інформації, інформаційно-методичних матеріалів, а також комунікаційних мереж;

вдосконалення методології та стратегії добору змісту методів і організаційних форм навчання і виховання, відповідно до завдань розвитку особистості, яка навчається в умовах інформатизації суспільства;

створення методичних систем навчання, орієнтованих на розвиток інтелектуального потенціалу того, хто навчається, формування вмінь самостійно набувати знання, здійснювати інформаційно-навчальну, експериментально-дослідницьку діяльність, різноманітні види самостійної діяльності й обробки інформації;

створення і використання комп'ютерних тестуючих діагностичних методик контролю й оцінки рівня знань учнів.

Таким чином, у дослідженні встановлено, що мова має йти про комплексний підхід, який може бути з реалізованим лише з урахуванням діяльності освітніх структур і бути нерозривно пов'язаним з реалізацією нових вимог зовнішнього оточення. Інформатизація навчального процесу інтелектуалізація діяльності того, хто вчить, і того, хто навчається, розвивається на основі реалізації можливостей засобів нових інформаційних технологій, підтримкою інтеграційних тенденцій процесу пізнання закономірностей предметних галузей і навколишнього середовища.

Важливим завданням використання сучасних інформаційних технологій під час одержання професії, підвищення кваліфікації та здійснення неперервної освіти є програмно-методичне забезпечення. Особлива увага приділяється впровадженню сучасних інформаційних технологій у процес вивчення навчальних дисциплін, створення електронних підручників та розвитку дистанційної системи навчання.

